课例成果的研究与提炼
                      济源市实验中学    连永强
尊敬的各位领导老师大家下午好：今天我给大家分享的题目是《课例成果的研究与提炼》。
今天我的发言包括以下四部分内容：一、课例研究背景与价值二、课例采用的主要研究方法三、课例研究的结论与讨论四、自己的思考。
一、课例研究背景与价值
课堂教学中，提问是教师授课过程中常用的一种教学手段。历史课堂提问是进行历史学科思维、语言训练及提高学生自主学习能力的一种有效教学方法，在历史教学中发挥着重要的作用。有效的课堂提问能激起学生的探索欲望，从而形成良好的心理动态，可以为课堂教学突出重点、突破难点埋设教学措施引线，成为课堂启发教学的先导。然而在现实中的历史教学课堂提问往往是固定式的，对于学生来说并没有产生真正的探究性问题，或只有肤浅的问题，要不然就是令人头疼的问题。这就严重违背了历史课堂教学提问的初衷。历史教学的真正意义在于让学生发现问题，探讨问题，研究问题、解决问题，从而真正落实历史学科的唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀这五大核心素养。因此，初中历史课堂提问的有效性在落实历史学科素养中显得尤为重要。
基于对初中历史课堂提问有效性意义的认识和对教学现状的初步了解，我们确定了《初中历史课堂提问的有效性研究》这个课例研修主题。
本课例是2019年河南省第十四届历史优质课大赛中的一节公开课荣获一等奖。本节课由我执教，指导教师是教研室徐辉老师。我们学校的全体历史老师全程参与了备课和评课，每一位老师的印象都比较深刻，感受也颇多。为此，我们就以这节课开展了我们的课例研究。
二、课例采用的主要研究方法
在选取课例上，我们主要采用了实践记载法。
实践记载法：讲课人的教学设计、教学实践、课堂实录、同伴们的听课、评课记录等与本节课例研究相关的原始资料。
在对课例的研究上，我们主要采取了分析法、比较法和概括法等。
分析法：从教师的角度，发现教师处理这个环节时用了怎样的语言，体现了怎样的思考，反映了什么样的理念；从学生的角度，发现面对这个知识点或教学内容，面对教师的这样一种教法，他们是有所获，还是无收获，是积极参与，还是消极对待；经过这样的分析以后，我们就很容易得出一般性认识，这样处理是好还是不好，好到什么水平，差到何种程度，为进一步提炼一般规律奠定基础。在此基础上我们概括出有效的教学回应的一两点经验。
比较法：把教师在不同时期、不同环境和不同学生对象的情况下上的课，完整的放在一起进行比较，从而得出我们的结论。    
在课例研究成果的呈现上，我们主要采用了述评法和总评法。
述评法：我们主要采用边陈述课例边作分析评价，从不同角度分析并理出我们的观点，在此基础上条理清晰地陈述我们的研究结果。
 总评法：先着眼整体特点予以概括总评，指出其优缺点，提出建设性意见，后逐点具体分析评价其闪亮处和不足，提出具体改进建议。
其实这两种方法是交替和穿插进行，没有严格的区分。只是在某一阶段用某种方法多点。
（下边我就结合具体的案例，给大家做一个分享。）
课例分析片段：自主学习环节的提问设计（述评法）
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分析最初的设计意图和遇到问题及思考：
从教学角度说，每节课都有一个中心内容，即教学的重点和难点，提问的设计应围绕其展开。针对教学的重点内容，要层层设问，由浅入深，由易到难，前后衔接，相互呼应；对教学的难点内容，设问应平中出奇，浅中见深，理清头绪，化难为易。本节课内容繁杂、知识点分散、记忆性东西过多，这造成了学生学习历史的兴趣不高、动力不足。因此，在自主学习阶段采用表格式提问的方法。但是在课堂教学的实施的过程中，在学校第一次试讲是用的是平行班的学生，回答的问题大部分是成绩好的学生，基本上没有发现表格设计的问题，课堂的流程进行的也非常的好。第二次试讲时，用的是班级成绩薄弱的学生。学生回答时出现了问题。学生回答的答案：南方农业发展加快，人口南迁，引进的新品种：许多。正确的答案：应该是：南方超过被北方；人口增加；占城稻；为什么会出现南辕北辙的答案哪？我们团队一致认为是因为提问的问题设计指代不明，概念模糊，容易造成学生思维上的混乱，并提出进一步修改意见。
【最终的教学设计】
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修改后的教学设计的课堂效果
通过修改使课堂提问更具有针对性。在学校再次使用不同班级成绩薄弱的学生进行试讲，得到了预期的效果。在安阳正一中学参加河南省优质课大赛，在课前准备时，问谁是班长，同学们说没来，问谁是组长，回答没来。问谁是副组长，回答仍然是没来。我知道我碰到了班级里成绩最薄弱的学生。但是由于是自己提前做了这方面的准备和研究。在课堂上，还能够应对自如，取得了较好的课堂效果。
为什么会出现这样截然不同的结果？我们进行了反思和总结。
我们的结论（总评法）：首先，学生自主学习的目标更明确，概念更清晰。教师紧紧围绕教学目标，针对学生的实际情况和教材的重点、难点来设计问题，使学生学有所得；其次，课堂的提问对象更具有针对性。什么知识水平的学生，提什么难度层次的问题。各个层次的学生都有问题可以回答。通过不同难度层次的问题，让学生都能找到回答问题的成就感；第三，课堂提问的设计贴近学生的“最近发展区”。“最近发展区理论”认为学生的发展有两种水平：一种是学生的现有水平，指独立活动时所能达到的解决问题的水平；另一种是学生可能的发展水平，也就是通过教学所获得的潜力。两者之间的差异就是最近发展区。【1】本节课中教师的教学既着眼于学生的最近发展区，又为学生提供带有“挑战性”的问题，激发学生的探究力，使学生发挥潜能，超越其最近发展区而达到下一发展阶段的水平。因此，本节课教师所提问题难易适度，既激发了学生的好奇心、求知欲和积极的思维，又能使学生通过努 从“已有的经验区”达到“最近发展区”，“跳一跳，摘到桃子”。
我们教研团队通过对《第9课  宋代经济的发展》这一课例的研究，对初中历史课堂提问的有效性有了更深刻的认识，认为初中历史课堂的有效提问应具备以下特点：(这就是我们课例研究的最终结论）
课例研究的结论与讨论（总评法）
首先，初中历史课堂提问要做到“问中有人”。即历史教师设计问题时要树立“以生为本”的现代教学观。教师要立足教学实际，立足学生实际，在充分了解学情的基础上精心设计问题。这样在课堂教学中，教师才能恰当的进行课堂提问，能够点燃学生思维的火花，调动其主体参与性，实现教学互动交流，最终达到解决问题的目的。“学成于思，思源于疑”。学生是课堂的主人，问题是学生学习的原动力，真正有效的课堂学习，是基于学生对问题探究的整体性学习，而不是以知识为中心的碎片化学习。因此，在课堂教学中，教师要做到“问中有人”，立足学生实际，提出“有效问题”。这样就能地调动了学生学习的积极性，同时也能激发学生的学习兴趣，从而引导学生走向以问题为中心的课堂，实现问题共振、情感共鸣和智慧共生。
其次，提问要“问中有度”，即教师要以课标为指针，设计的问题要有高度，有深度，有梯度,有宽度。作为历史老师，一定要准确把握和内化历史学科课程标准，“教中有课标”。因此，历史课堂中的有效提问，一定要以课标为抓手，设计问题一要有高度——提纲挈领、统揽全局；二要有深度——层层深入，各个突破，最大限度地激发学生的思维冲突，让学生“真动脑、动真脑”；三要有梯度，每个层次的学生都能参与进来。只有这样，才能促进学生深度学习，拨动学生的思维之弦，开启学生的心智，使学习过程更多地成为发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程，这样的学习方式才是可持续的，这样也才能真正提升学生的学习能力，培养学生的核心素养。
[bookmark: _GoBack]结语：课例研究对我来说是一个全新陌生的事物。我也不知道怎么做。我认为课例研究就是：好好准备一节课，多上几次公开课，多邀请同行听课，多听高手的指点，多琢磨自己的课堂，多动手记录自己的课堂优缺点，多翻阅教育大家的专著，多用教育大家的理论去指导自己的教学实践，去印证自己的实践，形成自己的教学思想，从而真正的提高自己的业务素质。我想这就是课例研究真正的魅力所在，也是课例研究的真谛吧！谢谢大家！
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