附件１

2025年“愚公杯”全国青少年足球精英
邀请赛竞赛规程

一、主办单位
河南省足球协会
济源产城融合示范区教育体育局
二、承办单位
河南精英足球俱乐部有限公司
三、协办单位
济源市太行路学校
济源市足球协会
四、竞赛日期和地点
时间：2025年8月9日—8月17日
地点：济源示范区
五、参加单位
全国足球特色学校、社会足球俱乐部
六、竞赛项目
U12、U13（男子组、女子组）
七、参加办法
（一）运动队参赛必须携带报名表（加盖公章）、第二代居民身份证、县级以上医务部门出具的身体健康证明、自愿参赛安全健康承诺书、覆盖往返赛区及比赛期间有效承保的人身意外伤害保险，否则不允许参加比赛。
（二）各组别每支队伍限报1队，每队报领队1人、教练员2人、队医1人、运动员25人。
（三）报名材料
1.2025年“愚公杯”全国青少年足球精英邀请赛报名表（附件2）。其中参赛队员的电子照片必须是统一底色、服装一致，图像清晰的一寸标准彩色近照。
2.参赛运动员身份证、健康安全承诺书、参赛运动员及球队工作人员人身意外险纸质保单。
八、竞赛办法
（一）根据报名队数决定赛制
女子组别为6支队伍，以单循环赛按积分排定名次（办法参照：决定小组赛名次办法）；男子组别为12支队伍，以分组单循环赛后排位赛排定名次。
（二）分组单循环赛
男子组别将参赛队伍分为两组进行小组单循环比赛，根据积分排出各小组名次。（分组办法：参赛球队采用抽签方式确定落位）。
（三）决定小组赛名次办法
每场比赛均决出胜负，在规定比赛时间内胜队得3分，负队得0分；若在规定比赛时间内双方为平局时，以踢球点球决出胜负（罚球点球参照《足球竞赛规则》）胜队得2分，负队得1分；
如遇两队或两队以上积分相等，依下列顺序排列名次：
1.积分相等队之间相互比赛积分多者，名次列前；
2.积分相等队之间相互比赛净胜球多者，名次列前；
3.积分相等队之间相互比赛进球多者，名次列前；
4.积分相等队在全部比赛中净胜球多者，名次列前；
5.积分相等队在全部比赛中进球多者，名次列前；
6.以抽签的办法决定名次。
（四）排位赛
各小组单循环赛按照积分进行小组内名次排位后，与相应组别内另一小组进行对位排位赛。例：A组第一与B组第一争夺冠亚军，A组第二与B组第二争夺三四名，以此类推后面的比赛，决出相应的排位名次。
九、竞赛规则及相关规定
（一）执行国际足联最新审定的《足球竞赛规则》。
（二）执行《全国学生体育竞赛纪律处罚规定》。
（三）比赛时间：男子组、女子组全场比赛时间均为70分钟：上下半场各35分钟，中场休息时间最多不超过10分钟。裁判员将根据天气情况决定每半场原则上不超过1次的降温间歇，并在伤停补时时补足比赛时间。
（四）比赛使用5号比赛球。
（五）每队每场比赛限报25人，上场队员不得多于11人，其中一人必须为守门员。如果任何一队少于7人则比赛不能开始，在比赛中任何一队在场上队员人数少于7人，该场比赛将被终止，比赛结果由联赛组委会裁定。每场比赛可使用7名替补队员。在比赛中只能使用5次替补程序（中场替补队员时不计替补次数）。
（六）各参赛运动队无论何种原因出现弃赛、罢赛、退出比赛和严重违背公平竞赛原则的行为，由参赛单位承担全部责任。如被认定以上行为，纪律委员会将有权根据实际情况采取以下各项措施：
1.取消该运动队的参赛资格；
2.取消该队的比赛成绩；
3.所有球队已经与之比赛的成绩和发生的红、黄牌、得失球取消，但对非体育道德行为做出的追加处罚依然有效；
4.其他追加处罚。
（七）赛事期间运动员被裁判员出示红黄牌规定如下：
1.一张红牌或累计两张黄牌将自动停止下一场比赛（赛区纪律委员会如有追加处罚除外）。
2.同一场比赛中因累积两张黄牌而被出示红牌，该两张黄牌不做累计。
3.同一阶段比赛的红黄牌累计到下一阶段（如比赛分为小组循环赛阶段与淘汰赛阶段）。
（八）参赛运动员可穿着皮制胶底足球鞋；必须穿护腿板，护腿板必须包在长袜内，否则不予上场。
（九）如遇不可抗拒理由造成比赛中断且无法恢复比赛的情况：当时比赛成绩有效。大会必须在24小时内另选合适场地补足剩余的比赛时间（包括罚球点球）。如有不抗拒的原因，需更改比赛日期，由赛事组委会做出决定。
（十）各参赛队须备两套颜色不同的比赛服装和护袜（同一品牌、款式），守门员必须备有三套颜色不同的比赛服装和护袜，守门员服装颜色填写在正式报名表内；队员的姓名、号码须与报名表相符，否则不得上场比赛；守门员的比赛服装颜色要与其他队员服装颜色有明显区别；比赛队员如穿紧身内衣，其袖子颜色应与运动上衣袖子主色相似，紧身裤的颜色应与比赛短裤的颜色一致；场上队长应佩戴宽6厘米且与上衣颜色有明显区别的袖标；比赛服装和护袜的颜色必须全队一致。替补运动员或已替换下场运动员必须穿有别于双方比赛服装颜色的训练背心。
（十一）参赛运动员不得染发、蓄长发（男生）、留怪异发型以及佩带任何饰品、框架眼镜及裁判员认定可能危及他人的任何物件。否则，取消比赛资格。
（十二）在规定比赛时间后15分钟内（或裁判员宣布最终开赛时间内）未开赛的视为弃赛行为。
十、比赛名次与奖励办法
（一）各组别设一、二、三等奖各1名，其余队伍为优胜奖，均颁发奖杯、奖状。
各组别前三名分别颁发价值2000元物品、价值1000元物品、价值500元物品。
（二）评选体育道德风尚奖代表队6支（评选比例为6:1），并颁发荣誉证书。
（三）评选出优秀运动员36名（每支参赛队推选一人），并颁发荣誉证书。
十一、报名与报到
（一）报名
各参赛队须于7月30日18:00之前将2025年“愚公杯”全国青少年足球精英邀请赛报名表（附件2）的word电子版及pdf扫描件（文件命名格式为：XXX俱乐部+组别+UXX）打包发至赛事报名邮箱。
男子组别：1219908014@qq.com
女子组别：382860945@qq.com
报名后不得更改，逾期报名视为弃权。
（二）报到
各参赛队于2025年8月9日8:00-18:00报到，报到时需携带相关报名材料（详见参加办法），晚上召开赛前联席会。
（三）联系方式及电话
男子组别：李冰林，电话：18438602072，微信同号。
女子组别：马振宇，电话：19137933853，微信同号。
十二、未尽事宜，另行通知


附件2

2025年“愚公杯”全国青少年足球精英
邀请赛报名表
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附件3
自愿参赛责任及风险告知书

各参赛单位:
为切实保障所有参赛人员的身体健康，保证2025年“愚公杯”全国青少年足球精英邀请赛顺利进行,现将比赛中出现的运动员损伤风险告知如下:
一、教练员应全面了解运动员的身体状况，确认运动员身体健康状况良好，具备参赛条件，也已为参赛做好充分准备，并在比赛前购买了“人身意外伤害保险”；监护人经审慎评估，确认被监护人身体状况符合参赛条件，并自愿承担相应风险。
二、运动员教练员愿意承担比赛期间发生的自身意外风险责任，且同意对于非比赛原因造成的伤害等任何形式的损失,大会不承担任何形式的赔偿。
三、本人承诺以自己的名义参赛，绝不冒名顶替。
四、比赛过程中，赛场负责人和赛场医生可以随时终止出现健康问题的队员参赛。

2025年7月16日


附件4

健康安全承诺书

组委会:
为切实维护青少年身体健康和确保赛事活动安全，根据《济源产城融合示范区教育体育局关于举办2025年“愚公杯”全国青少年足球精英邀请赛的通知》要求，为完成好此次参赛任务，现就相关事项作出保证:
本人自愿报名参加2025年“愚公杯”全国青少年足球精英邀请赛并签署本承诺书。
一、充分了解并严格遵守赛事组委会制订的各项规定和安全措施。
二、本人声明，本人健康状况良好无发热、咳嗽等感冒症状，具备参赛的身体条件并在比赛前购买了“人身意外伤害保险”；监护人经审慎评估，确认被监护人身体状况符合参赛条件，并自愿承担相应风险。
三、本人充分了解本次比赛可能出现的风险，且已准备必要的防范措施，以对自己（运动员）安全负责的态度参赛。
四、本人同意接受主办方在比赛期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在医院救治等发生的相关费用由本队（人）承担。
五、本人愿意承担比赛期间发生的自身意外风险责任，且同意对于非比赛原因造成的伤害等任何形式的损失,大会不承担任何形式的赔偿。
六、在比赛期间遵守赛区各项规定。比赛过程中，赛场负责人和赛场医生可以随时终止出现健康问题的队员参赛。
本人已认真阅读并全面理解以上内容，且对上述所有内容予以确认并承担相应的法律责任。

教练员签字：           参赛队员家长签字：     

运动员签字：
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